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Допування є широко використовуваним методом модифікації наночастинок 
для посилення їх електричної, оптичної та біологічної активності [1]. Наприклад, 
наночастинки, леговані лантаноїдом, були розроблені як новий клас 
люмінесцентних наноматеріалів. На відміну від звичайних об’ємних 
люмінофорів, наночастинки забезпечують зручну платформу для регулювання 
оптичного випромінювання та сприяють інтеграції з іншими функціональними 
групами, такими як біологічні молекули. Тож такі матеріали є вельми 
перспективними в біо- та інформаційних технологіях, енергетиці тощо. Домішки 
допуючих (легуючих) речовин, такі як Cu 2+, Mn 2+, Co 2+, Ni 2+, рідкоземельні та 
перехідні елементи, відіграють важливу роль у зміні електронної структури, 

зокрема щодо можливостей модуляції основного матеріалу. Також допування 
може посилити протимікробний ефект (Rekha et al., 2010). Зокрема, срібло, 

леговане полімерним хітозаном та оксидом заліза, забезпечує високу 
антимікробну ефективність проти бактерій E. coli, B. subtilis та S. aureus (Gong et 
al., 2007; Banerjee et al., 2010). Своєю чергою, діоксин титану (TiO2), допований 
сріблом та нітрогеном, може підвищити антибактеріальні властивості 
наночастинок TiO2 щодо E. coli та B. subtilis при опроміненні флуоресцентним 
світлом після культивування протягом 24 год (Yuan et al., 2010). В іншому 
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дослідженні наночастинки TiO2, доповані Ag, також виявляли токсичну дію 
щодо бактерій E.coli (Thiel et al., 2007). Композитне покриття TiO2+Ag показало 
повне знищення метицилін-резистентного S. aureus протягом 24 год у всіх 
умовах культивування.  

Таким чином, доповані титановмісні наноматеріали, зокрема, нанопорошок 
діоксиду титану, допований сріблом, можуть сприяти знищенню патогенних 
мікроорганізмів та бути використані в дезінфекційних засобах. У той же час, слід 
зазначити, що допованість важкими металами може підвищувати вихідну 
токсичність наноматеріалу, а отже – спричиняти забруднення навколишнього 
середовища та негативно впливати на здоров’я працюючих. Зокрема, 
експериментальні дослідження в умовах in vitro показали, що 
нанокомпозит ТіО2+Ag в концентраціях 30 мкг/мл здатний підвищувати 
функціональну активність мононуклеарних клітин периферичної крові за 
продукцією прозапальних цитокінів IL-1, IL-6, TNF-α та продукцію IL-4 у 
донорів-добровольців, що свідчить про потенційний вплив на формування 
хронічного запалення та алергічних реакцій у відповідної категорії працівників 
нановиробництва [2]. 

Власними експериментальними дослідженнями встановлено, що 
нанокомпозит ТіО2 +Ag (масова частка Ag~ 4мас.%), та нанопорошок TiO2 у 
концентраціях 3 мг/мл ініціюють патологічні зміни у сперматозоїдах великої 
рогатої худоби (бика), що є маркерами оксидативного стресу (аномалії головки, 
середньої частини та хвоста, а також відсутність акросоми тощо), при цьому 
патологічна дія нанокомпозиту ТіО2 +Ag є більш вираженою [3].  

Враховуючи наведене, необхідні поглиблені дослідження впливу додаткової 
допованості нанопорошків важкими металами на організм працюючих в сфері 
нанотехнологій та об’єкти довкілля. Також представляється доцільним 
використання мікроорганізмів (зокрема, санітарно-показових) в якості тест-

об’єкту в скринінгових дослідженнях титановмісних номатеріалів. 
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